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Politique internationale 

 
 
 
Cours Tronc Commun  
Licence Etudes Internationales 
Salle B 014, lundi 14h30-16h30 
 
Dispensé par Mathilde Allain, maîtresse de conférences en science politique à l’IHEAL-
CREDA 
 
Mathilde.allain@sorbonne-nouvelle.fr 
 
Objectif et descriptif du cours 
 
Ce cours a pour objectif d’aborder les grands enjeux internationaux contemporains. Les séances 
sont découpées en grands thèmes, permettant aux étudiant·es d’acquérir les principales notions 
de la matière (État, système international, conflits, développement, relations Nord/sud, etc.) et 
d’analyser la politique internationale dans une perspective socio-historique. 
  
Le cours est organisé en quatre grandes parties : 1) Etats, acteurs et organisations 2) rapports 
Nord-Sud 3) guerres et conflits 4) enjeux contemporains (énergie, climat et environnement)  
 
Les écoutes/lectures/visionnages contenus dans la bibliographie de chaque séance sont très 
fortement conseillés pour préparer les séances et obligatoires pour les évaluations. Une 
bibliographie « pour aller plus loin » est également indiquée.  
 
Evaluations  
 
 

- Première évaluation mi semestre –6 novembre 2023 - 40% de la note finale. (écrit)  
Questions portant sur le contenu des quatre premières séances et sur les recommandations de 
lectures/écoutes/visionnages. Durée : 30 minutes. L’évaluation portera sur l’apprentissage des 
principales notions, des principaux repères historiques et géographiques ainsi que sur la 
capacité des étudiant.es à répondre synthétiquement et de manière organisée aux questions.  
 

- Deuxième évaluation –18 décembre 2023 - 60% de la note finale. (écrit) 100% de la 
note pour les étudiant.e.s en CTI.  

1 question au choix parmi deux, portant sur le contenu de toutes les séances et sur les 
recommandations de lectures/écoutes/visionnages. L’évaluation portera sur l’apprentissage des 
principales notions, des principaux repères historiques et géographiques ainsi que sur la 
capacité des étudiants à répondre synthétiquement et de manière organisée aux questions.  
Durée : 1h  
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----- Un index des principales notions sera fourni à mi- semestre et deux semaines avant 
l’évaluation finale. 
 
 

 
Partie 1/ États, acteurs et organisations 

 
 

Séance 1. L’État est-il toujours un acteur prépondérant dans les relations internationales 
aujourd’hui ? –  18 septembre  

Introduction du cours – le choix d’une approche socio-historique des enjeux internationaux. 
Les Etats au XXème siècle – XXIème siècle 
Multiplicité des acteurs non étatiques  
Les Etats dans la mondialisation  
 
Lecture :  
Badie Bertrand, « Chapitre 1. De la souveraineté à la capacité de l'État », dans Smouts Marie-
Claude (dir)., Les nouvelles relations internationales. Pratiques et théories, Presses de Sciences 
Po, 1998, p. 35-58. 
  
Pour aller plus loin :  
Hibou Béatrice (dir), La privatisation des États, Paris, Éd. Karthala, coll. « Recherches 
internationales », 1999, 398 p. 
Strange Susan, « L'échec des États face à la mondialisation », Esprit, n°12, décembre 2011, p. 
62-75 
 
Attention : pas de cours le 25 septembre (enseignante en déplacement) 

Séance 2. Qui sont les acteurs du « système international » ? – 2 octobre  

Les différentes organisations internationales. 
Focus sur l’ONU, la « galaxie ONU » et les enjeux de sécurité post-guerre froide  
Les institutions de Bretton Woods   
 
Lecture : 
Bertrand Maurice, Antonio Donini. « IV. L’ONU et la sécurité depuis la fin de la guerre 
froide », Maurice Bertrand éd., L'ONU. La Découverte, 2015, pp. 84-100.  
 
Pour aller plus loin :  
Devin, Guillaume. « 8. Les nouvelles orientations de la sécurité internationale », Les 
organisations internationales. Entre intégration et différenciation, Devin Guillaume (dir), 
Armand Colin, 2022, p. 197-241.  
Mestre-Lafay Frédérique, L’Organisation des Nations Unies, Paris, Presses universitaires de 
France, Coll « Que sais-je ? », 2013. 
 
 



 3 

Séance 3. Le multilatéralisme est-il en crise ? -  9 octobre 

Qui décide aujourd’hui de la politique internationale ? Démocratie au sein des organisations 
internationales et diplomaties de salon 
Le multilatéralisme concurrencé, la notion de puissance 
 
Lecture et écoute : 
Albaret Mélanie, « L’ONU, entre puissance et multilatéralisme », CERISCOPE Puissance, 
2013, http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part3/l-onu-entre-puissance-et-
multilateralisme 
 
« A quoi sert l’Assemblée générale de l’ONU ? », Émission de France Culture « Cultures 
Monde », série consacrée à la gouvernance mondiale dans la tourmente, diffusé le 21/09/2020. 
A écouter en ligne sur le lien suivant :  
https://www.franceculture.fr/emissions/cultures-monde/la-gouvernance-mondiale-dans-la-
tourmente-14-a-quoi-sert-lassemblee-generale-de-lonu 
 
Pour aller plus loin : 
Deas Joan, Schemeil Yves, « Un ou des modèles de puissance chez les émergents ? », 
CERISCOPE Puissance, 2013, http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part4/un-ou-
des-modeles-de-puissance-chez-les-emergents 
  
« Avec la mondialisation, l’hégémonie n’est plus possible ! » Entretien avec Bertrand Badie, 
EcoRev', vol 1, n°47, 2019, p. 59-71.  
 
 
 
 

Partie 2/ Rapports Nord Sud 
 

 

Séance 4. Processus de décolonisations et dépendances. – 16 octobre 

Décolonisations et transformation de la scène internationale : Tiers monde, troisième bloc et 
positionnements des pays du sud.  
Perspectives sur les « dépendances » Nord-Sud actuelles.  
 
Lecture 
Berstein Serge et Milza Pierre, « L’émergence du Tiers monde », Histoire du XXème siècle. Le 
monde entre guerre et paix. Tome 2, Hatier, 1996, p 417-432 
 
Pour aller plus loin : 
Banégas Richard, « La politique d’intervention de la France en Afrique vue d’en bas. 
Réflexions à partir du cas de la Côte d’Ivoire », Les Temps Modernes, vol. 693-694, n°2, 2017, 
p. 288-310. 
d'Almeida-Topor Hélène. « Chapitre 7 - La déstabilisation de l’ordre ancien »,  L'Afrique du 
20e siècle à nos jours, d'Almeida-Topor Hélène (dir), Armand Colin, 2013, p. 161-187.  
Série documentaire de Karim Miské et Marc Ball « Décolonisations », 2019, production : 
ARTE France, Program33, AT Production, RTBF, RTS Sénégal 

http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part3/l-onu-entre-puissance-et-multilateralisme
http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part3/l-onu-entre-puissance-et-multilateralisme
https://www.franceculture.fr/emissions/cultures-monde/la-gouvernance-mondiale-dans-la-tourmente-14-a-quoi-sert-lassemblee-generale-de-lonu
https://www.franceculture.fr/emissions/cultures-monde/la-gouvernance-mondiale-dans-la-tourmente-14-a-quoi-sert-lassemblee-generale-de-lonu
http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part4/un-ou-des-modeles-de-puissance-chez-les-emergents
http://ceriscope.sciences-po.fr/puissance/content/part4/un-ou-des-modeles-de-puissance-chez-les-emergents
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Séance 5. Les grands enjeux du développement – 23 octobre   
 
Définitions du développement, évolution des grands enjeux de développement.  
Enjeux contemporains dans les pays du Sud et interrogations sur la coopération.  
 
Lectures : 
Azam Geneviève, Hidouci Ghazi, Katz Alison, Lapeyre Frédéric, Lecomte Bernard (dir.), 
Efficace, neutre, désintéressée? Points de vue critiques du Nord sur la coopération européenne 
; aide au développement, Genève, Centre Europe - Tiers Monde, coll. PubliCetim / Centre 
Europe - Tiers Monde, n ̊ 33, 2009, p 13-25. 
Gabas Jean-Jacques, Laporte Camille, « La pauvreté dans l’agenda des Nations unies », 
CERISCOPE Pauvreté, 2012, http://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part4/la-
pauvrete-dans-lagenda-des-nations-unies 
 
Pour aller plus loin 
« La faim justifie-t-elle les moyens ? » Emission « Du grain à moudre » France culture, Juin 
2019 
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-
jeudi-13-juin-2019 
Debos Marielle, Goheneix Alice, « Les ONG et la fabrique de l'« opinion publique 
internationale » », Raisons politiques, no 19, 2005, p 63-80. 
 
Pas de cours le 30 octobre (vacances de la Toussaint) 

Séance 6.  De Médecins sans Frontières à SOS Méditerranée – 6 novembre  

Évaluation (30 min) 
Évolution des enjeux et des acteurs humanitaires. 
Les grandes opérations humanitaires du XXème/XIXème siècle  
 
Lecture  
Collovald Annie, « De la défense des « pauvres nécessiteux » à l’humanitaire expert. 
Reconversion et métamorphoses d’une cause politique », Politix, vol. 14, n˚ 56, 2001, p. 
135‑161. 
 
Pour aller plus loin 
Le Coconnier Marie-Laure et Bruno Pommier, L’action humanitaire, Paris, PUF, coll. Que sais-
je ?, 2009. 
Siméant Johanna, « Urgence et développement, professionnalisation et militantisme dans 
l’humanitaire », Mots, vol 65, n˚ 1, 2001, p. 28‑50. 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part4/la-pauvrete-dans-lagenda-des-nations-unies
http://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part4/la-pauvrete-dans-lagenda-des-nations-unies
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-jeudi-13-juin-2019
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-jeudi-13-juin-2019
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Partie 3/ Guerres et conflits 

 
 

Séance 7. Quelle place pour les civils dans les conflits ? – 13 novembre   

Les civils dans la guerre   
Les évolutions des conflits au XX-XXIème siècles.  
 
Lecture  
Tratnjek Bénédicte. « Introduction » Dossier «  Les civils dans les conflits armés », Les Champs 
de Mars, vol. 21, no. 1, 2011, pp. 5-14. 
 
Pour aller plus loin : 
 « Preventing a Civil War within a Civil War in Yemen », Alerte du Crisis Group, Août 2019  
https://www.crisisgroup.org/middle-east-north-africa/gulf-and-arabian-
peninsula/yemen/preventing-civil-war-within-civil-war-yemen 
Bourgois Philippe, « La violence en temps de guerre et en temps de paix. Leçons de l'après-
guerre froide : l'exemple du Salvador. Partie 1 », Cultures & Conflits, n°47, automne 2002, p. 
81-116. 
« Conflits en Afrique : une affaire d'ethnies ? » Emission « Du grain à moudre », France 
Culture, juin 2019  
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-
mercredi-19-juin-2019 
 

Séance 8. Guerre et paix, les défis du « post-conflit ». – 20 novembre  

Qu’est-ce que le « post-conflit » ? 
Anciens combattants, questions de mémoire, réconciliation : les multiples enjeux des contextes 
post-guerre.  
Focus sur un processus de post-conflit, cas de la Colombie. 
 
Lecture :  
Cattaruzza, Amaël, et Elisabeth Dorier. « Post-conflit : entre guerre et paix ? », Hérodote, vol. 
158, no. 3, 2015, pp. 6-15 
 
Pour aller plus loin : 
Lefranc Sandrine, « Convertir le grand nombre à la paix... Une ingénierie internationale de 
pacification », Politix, 2007/4 (nº 80), p. 7-29.  
Grajales, Jacobo, Cécile Jouhanneau. « L’ordinaire de la sortie de guerre. Sociologie de l’action 
publique après la violence armée », Gouvernement et action publique, vol. 8, n°4, 2019, p. 7-
23. 
 
 
 
 
 
 

https://www.crisisgroup.org/middle-east-north-africa/gulf-and-arabian-peninsula/yemen/preventing-civil-war-within-civil-war-yemen
https://www.crisisgroup.org/middle-east-north-africa/gulf-and-arabian-peninsula/yemen/preventing-civil-war-within-civil-war-yemen
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-mercredi-19-juin-2019
https://www.franceculture.fr/emissions/du-grain-a-moudre/du-grain-a-moudre-emission-du-mercredi-19-juin-2019
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Partie 4/ Enjeux contemporains (énergie, climat et environnement) 

 
 

Séance 9. Politique internationale de l’environnement et du changement climatique : à quoi 
servent les COP ? – 27 novembre  

Les grands accords internationaux de protection de l’environnement et de réduction des gaz à 
effet de serre. 
Les acteurs et les négociations internationales autour des COP 
 
Lectures : 
Baechler Laurent, « Introduction », Dossier « Les politiques climatiques après la COP 21 » 
L'Europe en Formation, vol. 380, n°2, 2016, p. 7-12. 
De Perthuis, Christian. « Où en est l’Accord de Paris sur le climat ? », Politique étrangère, vol. 
, n° 1, 2022, p. 17-30. 
 
Pour aller plus loin :  
Gemenne François (dir), L’Enjeu mondial. L'environnement. Presses de Sciences Po, 2015. 
« Morts pour l’environnement », Emission De Cause à effets, France culture, 30 septembre 
2018 https://www.franceculture.fr/emissions/de-cause-a-effets-le-magazine-de-
lenvironnement/morts-pour-lenvironnement  

Séance 10. Extraction des ressources naturelles, transitions énergétiques et enjeux 
stratégiques.  – 4 décembre 

L’extractivisme dans le monde et les contestations sociales  
Les échanges internationaux de minerais et de produits agricoles 
L’énergie comme puissance  
 
Lectures 
Bos Vincent, Velut Sébastien, « Introduction », Cahiers des Amériques latines, vol.82, 2016, 
p. 17-29. 
Lepesant Gilles, La politique énergétique européenne face à la crise provoquée par l’invasion 
de l’Ukraine par la Russie. (7 mai 2022). Les dossiers du CERI. 
https://www.sciencespo.fr/ceri/fr/content/dossiersduceri/la-politique-energetique-europeenne-
face-sa-premiere-crisebf7d.html?d19 
 
Pour aller plus loin : 
 
Série de reportages d’Arte.tv sur les mines « Mines : exploiter à tout prix » 
https://www.arte.tv/fr/videos/RC-022712/mines-exploiter-a-tout-prix/ 
Série GEO « Toxic Tours », reportages à retrouver sur Arte.tv : 
https://www.arte.tv/fr/videos/RC-022084/toxic-tour/ 
 

Séance 11/ Séance d’ajustement/ point sur les notions et concepts – 11 décembre    

 

https://www.franceculture.fr/emissions/de-cause-a-effets-le-magazine-de-lenvironnement/morts-pour-lenvironnement
https://www.franceculture.fr/emissions/de-cause-a-effets-le-magazine-de-lenvironnement/morts-pour-lenvironnement
https://www.sciencespo.fr/ceri/fr/content/dossiersduceri/la-politique-energetique-europeenne-face-sa-premiere-crisebf7d.html?d19
https://www.sciencespo.fr/ceri/fr/content/dossiersduceri/la-politique-energetique-europeenne-face-sa-premiere-crisebf7d.html?d19
https://www.arte.tv/fr/videos/RC-022712/mines-exploiter-a-tout-prix/
https://www.arte.tv/fr/videos/RC-022084/toxic-tour/
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Séance 12 / évaluation – 18 décembre  

Durée : 1h  
 
 


